
5/2/2021

1

اعداد مختلط
بخش دوم ـ مجموعه اعداد مختلط

محمدعلي شفيعيان

http://shafieian-education.ir/

رياضيات مهندسي

معرفي اعداد مختلط

واحد مختلط

𝑥ଶ + 1 = 0 → 𝑥 ∈ ℂ 𝑥ଶ = −1 → 𝑥 = −1 = 𝑖 = 𝑗

𝑖 = −1

𝑍 = 𝑎 + 𝑖𝑏 𝑍 ∈ ℂ

𝑎 ∶ 𝑍بخش حقيقي 

𝑍𝑏بخش موهومي  ∶

= ℜ 𝑍 = 𝑅𝑒 𝑍

= ℑ 𝑍 = 𝐼𝑚 𝑍 𝑏 ∈ ℝ

𝑎 ∈ ℝ

𝑖𝑓  𝑎 = 0   →    𝑍 = 𝑖𝑏 

𝑖𝑓  𝑏 = 0   →    𝑍 = 𝑎 
𝑍 = 𝑎 + 𝑖𝑏 𝑍 ∈ ℂ

موهومي محض

حقيقي محض

ℂ = 𝑎 + 𝑖𝑏 𝑎, 𝑏 ∈ ℝ
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معرفي اعداد مختلط

𝑍 = 3 − 2𝑖

ℜ 𝑍 = 𝑅𝑒 𝑍 = 3

ℑ 𝑍 = 𝐼𝑚 𝑍 = −2

𝑍 = 3𝑖
ℜ 𝑍 = 𝑅𝑒 𝑍 = 0

ℑ 𝑍 = 𝐼𝑚 𝑍 = 3

𝑍 = −2
ℜ 𝑍 = 𝑅𝑒 𝑍 = −2

ℑ 𝑍 = 𝐼𝑚 𝑍 = 0

𝑍 = 2 − 𝑖

ℜ 𝑍 = 𝑅𝑒 𝑍 = 2

ℑ 𝑍 = 𝐼𝑚 𝑍 = −1

𝑍 = −𝑖
ℜ 𝑍 = 𝑅𝑒 𝑍 = 0

ℑ 𝑍 = 𝐼𝑚 𝑍 = −1

نمايش اعداد مختلط

0 1−1−1−2−3−4−5 2 3 4 5

 𝑋 = 2

 𝑌 = −3

 𝑊 = 3.5

 𝑋  𝑊 𝑌

0
𝑅𝑒 𝑍

𝐼𝑚 𝑍

 𝑍

𝑍 = 𝑎 + 𝑖𝑏

𝑏

𝑎

 𝑟

 𝜃
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نمايش اعداد مختلط

2

0 𝑅𝑒 𝑍

𝐼𝑚 𝑍

𝑍 = 2 − 3𝑖

−3 𝑍

𝑍ଵ = 𝑖

1
0

𝑅𝑒 𝑍

𝐼𝑚 𝑍

−1

−1

1

𝑍ଶ = −𝑖 𝑍ଷ = 1.5𝑖

𝑍ସ = 2

𝑍ଵ = 𝑖

𝑍ଶ = −𝑖

𝑍ଷ

2

𝑍ସ

2

تساوي دو عدد مختلط
 اآنه موهومي قسمت هاي هم و حقيقي قسمت هاي هم اگر تنها و اگر گويند مساوي را مختلط  عدد دو

 .باشند برابر

𝑍ଵ = 𝑍ଶ       ⇔      𝑅𝑒 𝑍ଵ = 𝑅𝑒 𝑍ଶ       , 𝐼𝑚 𝑍ଵ = 𝐼𝑚 𝑍ଶ  

:كنيد حل را زير مختلط معادله :مثال
𝑥ଶ + 2𝑥 + 𝑦 𝑖 = 4 − 3𝑖

⇒ ቐ
𝑥ଶ = 4          

2𝑥 + 𝑦 = −3

⇒ 𝑥 =  ±2
⇒

2 − 7𝑖

−2 + 𝑖



5/2/2021

4

تساوي دو عدد مختلط
:كنيد حل را زير مختلط معادله :مثال

𝑥 + 𝑦 + 2 + 𝑖 𝑥ଶ + 𝑦 = 0

⇒ ቐ

𝑥 + 𝑦 + 2 = 0  

𝑥ଶ + 𝑦 = 0       ⇒ 𝑦 = −𝑥ଶ

⇒   −𝑥ଶ + 𝑥 + 2 = 0

𝑥 + 𝑦 + 2 + 𝑖 𝑥ଶ + 𝑦 = 0 + 0𝑖

اول معادله در جايگذاري با ⇒ ቐ

𝑥ଵ = −1

𝑥ଶ = +2
⇒ ቐ

𝑦ଵ = −1

𝑦ଶ = −4

تساوي دو عدد مختلط
:كنيد حل را زير مختلط معادله :مثال

sin 𝑥 cosh 𝑦 + 𝑖 cos 𝑥 sinh 𝑦 = 0

⇒ ቐ

sin 𝑥 cosh 𝑦 = 0 

cos 𝑥 sinh 𝑦 = 0 

⇒ sin 𝑥 = 0

⇒   𝑥 + 𝑖𝑦 = 𝑘𝜋     𝑘 = 0, ±1, ±2, ⋯

sin 𝑥 cosh 𝑦 + 𝑖 cos 𝑥 sinh 𝑦 = 0 + 0𝑖

معادلات توأم حل با
⇒ ቐ

sin 𝑥 = 0 

sinh 𝑦 = 0
⇒ ቐ

𝑥 = 𝑘𝜋       𝑘 ∈ ℤ

𝑦 = 0                   

cosh 𝑦 ≠ 0

⇒ cos 𝑥 ≠ 0

⇒ sinh 𝑦 = 0
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فرم قطبي اعداد مختلط

0 𝑅𝑒 𝑍

𝐼𝑚 𝑍

 𝑍

𝑍 = 𝑎 + 𝑖𝑏

𝑏

𝑎

 𝑟

 𝜃
= 𝑟𝑒௜ఏ= 𝑟(cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃)

cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃 = 𝑒௜ఏ رابطه اويلر

𝑒௜ఏ = 𝑒௜ ఏାଶ௞గ

𝑟 =  𝑍 = 𝑎ଶ + 𝑏ଶ

𝜃 = arg 𝑍 = tanିଵ
𝑏

𝑎
−𝜋 < 𝜃 ≤ 𝜋 يا 𝜃 ∈ (−𝜋, 𝜋]

𝑟 cos 𝜃

𝑟 sin 𝜃

𝑎 = 𝑟 cos 𝜃

𝑏 = 𝑟 sin 𝜃

فرم قطبي اعداد مختلط

0 𝑅𝑒 𝑍

𝐼𝑚 𝑍

𝑟 =  𝑍 = 𝑎ଶ + 𝑏ଶ

𝜃 = arg 𝑍 = tanିଵ
𝑏

𝑎
−𝜋 < 𝜃 ≤ 𝜋 يا 𝜃 ∈ (−𝜋, 𝜋]

𝑍 = 𝑎 + 𝑖𝑏

𝑍 = 𝑟𝑒௜ఏ

ربع دومربع اول

ربع سوم ربع چهارم

𝜃𝜋 − 𝜃

𝜃 − 𝜋 −𝜃

𝜃 = 𝐴𝑟𝑔 𝑍 ∶ آرگومان اصلي

arg 𝑍 = 𝐴𝑟𝑔 𝑍 + 2𝑘𝜋 :آرگومان فرعي



5/2/2021

6

فرم قطبي اعداد مختلط

𝑟 =  𝑍ଵ = 𝑎ଶ + 𝑏ଶ

𝜃 = arg 𝑍ଵ = tanିଵ
𝑏

𝑎

𝑍ଵ = 3 + 3𝑖

𝑍ଵ = 𝑟𝑒௜ఏ

:مثال  .آوريد به دست را زير مختلط اعداد قطبي فرم

)الف( = 3ଶ + 3ଶ = 18 = 3 2

= tanିଵ
3

3
= tanିଵ 1 =

𝜋

4

𝑍ଵ = 𝑎 + 𝑖𝑏
𝑎 = 𝑟 cos 𝜃

𝑏 = 𝑟 sin 𝜃

= 3 2 cos
𝜋

4

= 3 2 sin
𝜋

4

= 3 2𝑒௜
గ
ସ = 3 2𝑒

௜
గ
ସ

ାଶ௞గ

فرم قطبي اعداد مختلط

𝑟 =  𝑍ଶ = 𝑎ଶ + 𝑏ଶ

𝜃 = arg 𝑍ଶ = tanିଵ
𝑏

𝑎

𝑍ଶ = −3 + 3𝑖

𝑍ଶ = 𝑟𝑒௜ఏ

:مثال  .آوريد به دست را زير مختلط اعداد قطبي فرم

)ب( = −3 ଶ + 3
ଶ = 12 = 2 3

= tanିଵ
3

−3
=

𝜋

6

𝑍ଶ = 𝑎 + 𝑖𝑏

𝑎 = 𝑟 cos 𝜃

𝑏 = 𝑟 sin 𝜃

= 2 3 cos
5𝜋

6

= 2 3 sin
5𝜋

6

= 2 3𝑒௜
ହగ
଺

→ 𝜃 = 𝜋 −
𝜋

6
=

5𝜋

6

= 2 3𝑒
௜

ହగ
଺

ାଶ௞గ
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فرم قطبي اعداد مختلط

𝑟 = 𝑎ଶ + 𝑏ଶ

𝜃 = tanିଵ
𝑏

𝑎

𝑍ଷ = 1 + 3𝑖

𝑍ଷ = 𝑟𝑒௜ఏ

:مثال  .آوريد به دست را زير مختلط اعداد قطبي فرم

)پ( = 1 ଶ + 3
ଶ

= 4 = 2

= tanିଵ
3

1
=

𝜋

3

𝑍ଷ = 𝑎 + 𝑖𝑏

𝑎 = 𝑟 cos 𝜃

𝑏 = 𝑟 sin 𝜃

= 2 cos
𝜋

3

= 2 sin
𝜋

3

= 2𝑒௜
గ
ଷ = 2𝑒

௜
గ
ଷ

ାଶ௞గ

فرم قطبي اعداد مختلط

𝑟 = 𝑎ଶ + 𝑏ଶ

𝜃 = tanିଵ
𝑏

𝑎

𝑍ସ = −1 − 3𝑖

𝑍ସ = 𝑟𝑒௜ఏ

:مثال  .آوريد به دست را زير مختلط اعداد قطبي فرم

)ت( = −1 ଶ + − 3
ଶ

= 4 = 2

= tanିଵ
− 3

−1
=

𝜋

3

𝑍ସ = 𝑎 + 𝑖𝑏

𝑎 = 𝑟 cos 𝜃

𝑏 = 𝑟 sin 𝜃

= 2 cos
−2𝜋

3

= 2 sin
−2𝜋

3

= 2𝑒ି௜
ଶగ
ଷ

→ 𝜃 =
𝜋

3
− 𝜋 =

−2𝜋

3

= 2𝑒
ି௜

ଶగ
ଷ

ାଶ௞గ
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فرم قطبي اعداد مختلط

𝑟 = 𝑎ଶ + 𝑏ଶ

𝜃 = tanିଵ
𝑏

𝑎

𝑍ହ = 𝑖

𝑍ହ = 𝑟𝑒௜ఏ

:مثال  .آوريد به دست را زير مختلط اعداد قطبي فرم

)ث( = 0 ଶ + 1 ଶ = 1 = 1

= tanିଵ
1

0
=

𝜋

2

𝑍ହ = 𝑎 + 𝑖𝑏

𝑎 = 𝑟 cos 𝜃

𝑏 = 𝑟 sin 𝜃

= 1 cos
𝜋

2

= 1 sin
𝜋

2

= 1𝑒௜
గ
ଶ = 1𝑒

௜
గ
ଶ

ାଶ௞గ

1
0

𝑅𝑒 𝑍

𝐼𝑚 𝑍

−1

−1

1 𝑍ହ = 𝑖

 𝑟  𝜃

فرم قطبي اعداد مختلط

𝑟 = 𝑎ଶ + 𝑏ଶ

𝜃 = tanିଵ
𝑏

𝑎

𝑍଺ = −2𝑖

𝑍଺ = 𝑟𝑒௜ఏ

:مثال  .آوريد به دست را زير مختلط اعداد قطبي فرم

)ث( = 0 ଶ + −2 ଶ= 4 = 2

= tanିଵ
−2

0
=

𝜋

2

𝑍଺ = 𝑎 + 𝑖𝑏

𝑎 = 𝑟 cos 𝜃

𝑏 = 𝑟 sin 𝜃

= 2 cos −
𝜋

2

= 2𝑒ି௜
గ
ଶ= 2𝑒

௜ ି
గ
ଶ

ାଶ௞గ

2
0

𝑅𝑒 𝑍

𝐼𝑚 𝑍

−2

−2

2

𝑍଺ = −2𝑖

 𝑟
 𝜃 = 2 sin −

𝜋

2

→ 𝜃 =
𝜋

2
− 𝜋 = −

𝜋

2
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فرم قطبي اعداد مختلط

𝑟 = 𝑎ଶ + 𝑏ଶ

𝜃 = tanିଵ
𝑏

𝑎

𝑍଻ = −2

𝑍଻ = 𝑟𝑒௜ఏ

:مثال  .آوريد به دست را زير مختلط اعداد قطبي فرم

)ث( = −2 ଶ + 0 ଶ= 4 = 2

= tanିଵ
0

−2
= 0

𝑍଻ = 𝑎 + 𝑖𝑏

𝑎 = 𝑟 cos 𝜃

𝑏 = 𝑟 sin 𝜃

= 2 cos 𝜋

= 2𝑒௜గ = 2𝑒௜ గାଶ௞గ

2
0

𝑅𝑒 𝑍

𝐼𝑚 𝑍

−2

−2

2

𝑍଻ = −2

 𝑟

 𝜃

= 2 sin 𝜋

→ 𝜃 = 𝜋

اعمال روي اعداد مختلط

𝑧 = 𝑧ଵ + 𝑧ଶ = 𝑥ଵ + 𝑥ଶ + 𝑖 𝑦ଵ + 𝑦ଶ

𝑧ଵ = 𝑥ଵ + 𝑖𝑦ଵ

:حاصل جمع -١

𝑧ଶ = 𝑥ଶ + 𝑖𝑦ଶ

𝑧 = 𝑧ଵ − 𝑧ଶ = 𝑥ଵ − 𝑥ଶ + 𝑖 𝑦ଵ − 𝑦ଶ

𝑧ଵ = 𝑥ଵ + 𝑖𝑦ଵ

:تفريق -٢

𝑧ଶ = 𝑥ଶ + 𝑖𝑦ଶ

𝑧 = 𝑧ଵ × 𝑧ଶ = 𝑥ଵ𝑥ଶ + 𝑖𝑥ଵ𝑦ଶ + 𝑖𝑦ଵ𝑥ଶ + 𝑖ଶ𝑦ଵ𝑦ଶ

𝑧ଵ = 𝑥ଵ + 𝑖𝑦ଵ

:حاصل ضرب -٣

𝑧ଶ = 𝑥ଶ + 𝑖𝑦ଶ

→   𝑧 = 𝑥ଵ𝑥ଶ − 𝑦ଵ𝑦ଶ + 𝑖 𝑥ଵ𝑦ଶ + 𝑥ଶ𝑦ଵ
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اعمال روي اعداد مختلط
)نمايش هندسي جمع و تفريق دو عدد مختلط(نكته 

جمع با روش متوازي الاضلاع

0 𝑅𝑒

𝐼𝑚

 𝑧ଵ

 𝑧ଶ

 𝑧ଵ + 𝑧ଶ

جمع با روش مثلث
0 𝑅𝑒

𝐼𝑚

 𝑧ଵ

 𝑧ଶ

 𝑧ଵ + 𝑧ଶ

اعمال روي اعداد مختلط
)نمايش هندسي جمع و تفريق دو عدد مختلط(نكته 

تفريق

0

𝑅𝑒

𝐼𝑚

 𝑧ଵ

 𝑧ଶ

 𝑧ଵ − 𝑧ଶ

 −𝑧ଶ
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اعمال روي اعداد مختلط

𝑍 = 𝑥 + 𝑖𝑦

:مزدوج يك عدد مختلط -٤

:طيك عدد مختل) منفي(قرينه  -٥

𝑍∗ = 𝑍̅ = 𝑥 − 𝑖𝑦

𝑧 = −2 − 5𝑖 →     𝑧∗ = 𝑧̅ = −2 + 5𝑖

𝑧 = 2𝑖 →     𝑧∗ = 𝑧̅ = −2𝑖

𝑧 = 5𝑖 − 3 →     𝑧∗ = 𝑧̅ = −5𝑖 − 3

𝑧 = 7 →     𝑧∗ = 𝑧̅ = 7

𝑍 = 𝑥 + 𝑖𝑦 −𝑍 = −𝑥 − 𝑖𝑦

𝑧 = −2 − 5𝑖 →   −𝑧 = +2 + 5𝑖

𝑧 = 2𝑖 → −𝑧 = −2𝑖

𝑧 = 5𝑖 − 3 → −𝑧 = −5𝑖 + 3

𝑧 = 7 → −𝑧 = −7

اعمال روي اعداد مختلط
)نمايش هندسي قرينه و مزدوج يك عدد مختلط: (١نكته 

𝑧∗ = 𝑧̅ قرينه 𝑧 محور( افقي محور به نسبت 𝑅𝑒( است.

−𝑧 قرينه 𝑧 است مختصات مبدأ به نسبت.

0

𝑅𝑒

𝐼𝑚

 𝑧

 𝑟

 𝜃

𝑧∗ = 𝑧̅ −𝑧

 −𝜃

 𝑟
 𝑟

⇒ 𝑧∗ = 𝑧̅ = 𝑟𝑒ି௜𝑧 = 𝑟𝑒௜ఏ
𝑎

𝑏

−𝑏

−𝑎
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اعمال روي اعداد مختلط
:٢نكته 

𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦 →   𝑧∗ = 𝑧̅ = 𝑥 − 𝑖𝑦

𝑧 + 𝑧̅ = 𝑥 + 𝑖𝑦 + 𝑥 − 𝑖𝑦 = 2𝑥 →   𝑥 = 𝑅𝑒 𝑧 =
𝑧 + 𝑧̅

2

𝑧 − 𝑧̅ = 𝑥 + 𝑖𝑦 − 𝑥 − 𝑖𝑦 = 2𝑖𝑦 →   𝑦 = 𝐼𝑚 𝑧 =
𝑧 − 𝑧̅

2𝑖

𝑧𝑧̅ = 𝑥 + 𝑖𝑦 𝑥 − 𝑖𝑦 = 𝑥ଶ + 𝑦ଶ = 𝑧 ଶ

1

2

3

اعمال روي اعداد مختلط

5 + 3𝑖 2 − 7𝑖

.آوريد به دست را زير عبارت هاي حاصل:مثال

2 + 3𝑖

5 − 7𝑖
×

5 + 7𝑖

5 + 7𝑖
=

10 + 14𝑖 + 15𝑖 + 21𝑖ଶ

5ଶ + 7ଶ

=
10 − 21 + 14 + 15 𝑖

74
=

−11

74
+

29

74
𝑖

)الف( = 10 − 35𝑖 + 6𝑖 − 21𝑖ଶ = 10 − 35𝑖 + 6𝑖 + 21

= 10 + 21 + −35 + 6 𝑖 = 31 − 29𝑖

)ب( =
10 + 14𝑖 + 15𝑖 − 21

25 + 49
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اعمال روي اعداد مختلط

⇒ 𝑧 =
𝑧ଵ

𝑧ଶ
=

𝑥ଵ + 𝑖𝑦ଵ

𝑥ଶ + 𝑖𝑦ଶ
×

𝑥ଶ − 𝑖𝑦ଶ

𝑥ଶ − 𝑖𝑦ଶ

𝑧ଵ = 𝑥ଵ + 𝑖𝑦ଵ

):تقسيم(خارج قسمت  -٦

𝑧ଶ = 𝑥ଶ + 𝑖𝑦ଶ

→ 𝑧 =
𝑧ଵ

𝑧ଶ
=

𝑥ଵ𝑥ଶ + 𝑦ଵ𝑦ଶ

𝑥ଶ
ଶ + 𝑦ଶ

ଶ
+ 𝑖

𝑦ଵ𝑥ଶ − 𝑦ଶ𝑥ଵ

𝑥ଶ
ଶ + 𝑦ଶ

ଶ

𝑥ଶ
ଶ + 𝑦ଶ

ଶ

:اندازه عدد مختلط -٧
𝑍 = 𝑥 + 𝑖𝑦 𝑍 = 𝑥ଶ + 𝑦ଶ

𝑧 = 3 − 7𝑖 →    𝑧 = 3ଶ + −7 ଶ

=
𝑥ଵ𝑥ଶ + 𝑦ଵ𝑦ଶ + 𝑖 𝑦ଵ𝑥ଶ − 𝑦ଶ𝑥ଵ

𝑥ଶ
ଶ − 𝑖𝑦ଶ

ଶ

اعمال روي اعداد مختلط

⇒ 𝑧 = 𝑧ଵ × 𝑧ଶ = 𝑟ଵ𝑒௜ఏభ 𝑟ଶ𝑒௜ఏమ = 𝑟ଵ𝑟ଶ𝑒௜ ఏభାఏమ𝑧ଵ = 𝑟ଵ𝑒௜ఏభ

ضرب دو عدد مختلط به فرم نمايي  -٨

𝑧ଶ = 𝑟ଶ𝑒௜ఏమ

ايي دو عدد مختلط به فرم نم) تقسيم(خارج قسمت  -٩

⇒ 𝑧ଵ𝑧ଶ = 𝑧ଵ 𝑧ଶ   ,  arg(𝑧ଵ𝑧ଶ) = arg 𝑧ଵ + arg 𝑧ଶ

⇒ 𝑧 =
𝑧ଵ

𝑧ଶ
=

𝑟ଵ𝑒௜ఏభ

𝑟ଶ𝑒௜ఏమ
=

𝑟ଵ

𝑟ଶ
𝑒௜ ఏభିఏమ

𝑧ଵ = 𝑟ଵ𝑒௜ఏభ

𝑧ଶ = 𝑟ଶ𝑒௜ఏమ

⇒
𝑧ଵ

𝑧ଶ
=

𝑧ଵ

𝑧ଶ
  ,  arg(

𝑧ଵ

𝑧ଶ
) = arg 𝑧ଵ − arg 𝑧ଶ
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اعمال روي اعداد مختلط

⇒ 𝑧௡ = 𝑟𝑒௜ఏ ௡
= 𝑟௡𝑒௜௡𝑧 = 𝑟𝑒௜ఏ

به توان رساندن عدد مختلط -١٠

𝑧ି௡ =
1

𝑧௡

⇒ 𝑒௜ఏ ௡
= 𝑒௜௡ఏ

⇒ cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃 ௡ = cos 𝑛𝜃 + 𝑖 sin 𝑛𝜃

فرمول دموآور

اعمال روي اعداد مختلط

1 − 𝑖 = 2𝑒ି௜
గ
ସ 

:مثال

1 − 𝑖 ଷ = 2𝑒ି௜
గ
ସ

ଷ

1 مقادير − 𝑖 ଷ 1 و − 𝑖 ିଷ كنيد محاسبه را.

= 2ଷ𝑒ି௜
ଷగ
ସ = 8𝑒ି௜

ଷగ
ସ = 2 2𝑒ି௜

ଷగ
ସ = 2 − 2𝑖

1 − 𝑖 ିଷ =
1

1 − 𝑖 ଷ
=

1

2 2𝑒ି௜
ଷగ
ସ

=
2

4
𝑒௜

ଷగ
ସ = −

1

4
+

1

4
𝑖
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اعمال روي اعداد مختلط

𝑖 = −1

.كنيد محاسبه را 𝑖ି଻ و 𝑖ଵ଴ଷ مقادير:مثال

𝑖ଵ = 𝑖 𝑖ଶ = −1 𝑖ଷ = −𝑖 𝑖ସ = 1⇒

𝑖ଷ = 𝑖ଵ଴ଷ = −𝑖 𝑖ି଻଼ = 𝑖ି଼଴𝑖ଶ = −1

𝑖 توان:هنكت

باشد زوج 𝑖 اگرتوان

باشد فرد 𝑖 توان اگر

.مي شود ١ حاصل باشد، بخش پذير ٤ بر 𝑖 اگرتوان

.مي شود ـ١ حاصل نباشد، بخش پذير ٤ بر 𝑖 اگرتوان

ابتدا يكي از توان كم مي كنيم

.مي شود 𝑖 حاصل باشد، بخش پذير ٤ بر تفريق، حاصل عدد اگر

.مي شود 𝑖− حاصل نباشد، بخش پذير ٤ بر تفريق، حاصل عدد اگر

𝑖ଵ଺ = 1

𝑖ଵ଼ = −1

𝑖ଵ଻ = 𝑖

𝑖ଵଽ = −𝑖

اعمال روي اعداد مختلط

3𝑖ଷ଴ − 𝑖ଵଽ

5𝑖 + 1
=

−3 + 𝑖

5𝑖 + 1

ଷ௜యబି௜భవ عبارت حاصل:مثال

ହ௜ାଵ
.آوريد به دست را 

−3 + 𝑖

5𝑖 + 1
×

−5𝑖 + 1

−5𝑖 + 1
=

15𝑖 − 3 − 5𝑖ଶ + 𝑖

5ଶ + 1ଶ
=

15𝑖 − 3 + 5 + 𝑖

25 + 1
=

−3 + 5 + 15 + 1 𝑖

26

=
2 + 16𝑖

26
=

2

26
+

16

26
𝑖 =

1

13
+

8

13
𝑖
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اعمال روي اعداد مختلط
ريشه يك عدد مختلط -١١

⇒ 𝑧೙ = 𝑧
ଵ
௡ = 𝑟𝑒௜ఏ

ଵ
௡ = 𝑟𝑒௜ ఏାଶ௞గ

ଵ
௡𝑧 = 𝑟𝑒௜ఏ

𝑘 = 0,1,2, ⋯ , 𝑛 − 1

𝑘 = 0    → ريشه اصلي

𝑛  ريشه كه روي دايره اي به شعاع𝑟೙  و به

.فاصله هاي مساوي از هم واقع هستند

= 𝑟೙ 𝑒௜
ఏାଶ௞గ

௡

اعمال روي اعداد مختلط
 دهيم، انجام را محاسبات بايد 𝑘 متوالي مقدار 𝑛 مختلط،براي عدد يك 𝑛 ريشه محاسبه در:١نكته 

𝑘 به ازاي كه جوابي يعني مي گردند تكرار ريشه ها مجدداً 𝑘 مقادير ديگر به ازاي كه چرا = 𝑛 

𝑘 جواب با مي آيد به دست =  .دارد اُم𝑛 ريشه 𝑛 مختلط عدد هر پس .است يكسان 0

𝑟 شعاع و مبدأ مركز به دايره اي محيط روي  ريشه 𝑛 اين تمام:٢نكته 
భ

೙ دو كه زاويه اي و دارند قرار 

ଶగ با برابر مي سازند هم با متوالي ريشه

௡
  .است 
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اعمال روي اعداد مختلط
𝑧 عدد چهارم ريشه هاي:مثال = .آوريد به دست را 1−

→  −1
రعدد چهارم ريشه هاي 𝑧 = −1 → 𝑧 = −1 ቐ

𝑟 = 1

𝜃 = 𝜋

𝑧೙ = 𝑧
ଵ
௡ = 𝑟𝑒௜ఏ

ଵ
௡ = 𝑟𝑒௜ ఏାଶ௞గ

ଵ
௡ = 𝑟೙ 𝑒௜

ఏାଶ௞గ
௡

⇒ −1
ర

= −1
ଵ
ସ = 1𝑒௜గ

ଵ
ସ = 𝑒௜ గାଶ௞గ

ଵ
ସ = 𝑒௜

గାଶ௞గ
ସ

= cos
𝜋 + 2𝑘𝜋

4
+ 𝑖 sin

𝜋 + 2𝑘𝜋

4

𝑘 = 0,1,2, ⋯ , 𝑛 − 1

𝑘 = 0,1,2,3= 𝑤

𝑤 = cos
𝜋 + 2𝑘𝜋

4
+ 𝑖 sin

𝜋 + 2𝑘𝜋

4
𝑘 = 0,1,2,3

𝑘 = 0 → 𝑤ଵ = cos
𝜋

4
+ 𝑖 sin

𝜋

4
=

2

2
1 + 𝑖

𝑘 = 1 → 𝑤ଶ = cos
3𝜋

4
+ 𝑖 sin

3𝜋

4
=

2

2
−1 + 𝑖

𝑘 = 2 → 𝑤ଷ = cos
5𝜋

4
+ 𝑖 sin

5𝜋

4
=

2

2
−1 − 𝑖

𝑘 = 3 → 𝑤ସ = cos
7𝜋

4
+ 𝑖 sin

7𝜋

4
=

2

2
1 − 𝑖

0 𝑅𝑒

𝐼𝑚

 
𝜋

2

𝑤ଵ𝑤ଶ

𝑤ଷ 𝑤ସ

2

2

2

2
−

2

2

−
2

2
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اعمال روي اعداد مختلط
𝑍محاسبه (نكته 

೘

೙  هنگامي كه𝑚  و𝑛 فاقد مضرب مشترك باشند:(

  .مي كنيم محاسبه را آن اُم𝑛 ريشه هاي سپس كرده، حساب را 𝑍௠ ابتدا

𝑍
௠
௡ =

𝑍௠
ଵ
௡

𝑍
ଵ
௡

௠   .مي رسانيم 𝑛 توان به را هريك سپس كرده، حساب را 𝑍 عدد اُم𝑛 ريشه هاي ابتدا

→

→

 .است تا 𝑛 آن ها تعداد كه مي آيد به دست يكساني جواب هاي روش دو هر از **

اعمال روي اعداد مختلط
2مقادير كليه:مثال − 2𝑖

య
ఱ⁄ آوريد به دست را.

→

𝑟 = 512

𝜃 =
−3𝜋

4

⇒ 2 − 2𝑖
ଷ

ହൗ

𝑘 = 0,1,2,3,4

2 − 2𝑖 ଷ = −16 − 16𝑖

𝑎 + 𝑏 ଷ = 𝑎ଷ + 3𝑎ଶ𝑏 + 3𝑎𝑏ଶ + 𝑏ଷ

→ 512𝑒
௜

ିଷగ
ସ

ାଶ௞గ

= 512
భబ

 𝑒
௜

ିଷగ
ଶ଴

ା
ଶ௞గ

ହ

2مقدار ابتدا مي توانستيم مثال اين در ** − 2𝑖
భ

ఱ⁄ برسانيم ٣ به توان را آن مقادير سپس و كرده محاسبه را.

= 2 − 2𝑖 ଷ
ଵ
ହ = 512𝑒

௜
ିଷగ

ସ
ାଶ௞గ

ଵ
ହ



5/2/2021

19

اعمال روي اعداد مختلط
sin براي روابطي دموآور، اتحاد از استفاده با:مثال 3𝜃 و cos 3𝜃  توان هاي حسب بر sin 𝜃 و  

cos 𝜃  آوريد به دست.

cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃 ௡ = cos 𝑛𝜃 + 𝑖 sin 𝑛𝜃 :اتحاد دموآور

𝑛اتحاد دموآور را براي  = مي نويسيم 3 →   cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃 ଷ= cos 3𝜃 + 𝑖 sin 3𝜃

→ cosଷ 𝜃 + 3𝑖 cosଶ 𝜃 sin 𝜃 − 3 cos 𝜃 sinଶ 𝜃 − 𝑖 sinଷ 𝜃 = cos 3𝜃 + 𝑖 sin 3𝜃

→ ቐ
cosଷ 𝜃 − 3 cos 𝜃 sinଶ 𝜃 = cos 3𝜃

3 cosଶ 𝜃 sin 𝜃 − sinଷ 𝜃 = sin 3𝜃
𝑎 + 𝑏 ଷ = 𝑎ଷ + 3𝑎ଶ𝑏 + 3𝑎𝑏ଶ + 𝑏ଷ

اعمال روي اعداد مختلط
cosଷبراي روابطي اويلر، فرمول از استفاده با:مثال 𝜃 وsinଷ 𝜃 حسب بر را cos 𝑛𝜃 و sin 𝑛𝜃  

.آوريد به دست
𝑒௜ఏ = cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃

cosଷ 𝜃 =
1

8
𝑒௜ఏ + 𝑒ି௜ ଷ

𝑒ି௜ఏ = cos 𝜃 − 𝑖 sin 𝜃

cos 𝜃 =
𝑒௜ఏ + 𝑒ି௜ఏ

2
         , sin 𝜃 =

𝑒௜ఏ − 𝑒ି௜ఏ

2𝑖

=
1

8
𝑒ଷ௜ఏ + 𝑒ିଷ௜ఏ + 3𝑒௜ఏ + 3𝑒ି௜ఏ =

1

8
2 cos 3𝜃 + 6 cos 𝜃

=
1

4
cos 3𝜃 +

3

4
cos 𝜃

sinଷ 𝜃 =
1

−8𝑖
𝑒௜ఏ − 𝑒ି௜ ଷ

=
−1

8𝑖
𝑒ଷ௜ − 𝑒ିଷ௜ఏ − 3𝑒௜ఏ + 3𝑒ି௜ఏ

=
−1

4

𝑒ଷ௜ఏ − 𝑒ିଷ௜ఏ

2𝑖
− 3

𝑒௜ఏ − 𝑒ି௜ఏ

2𝑖
= −

1

4
sin 3𝜃 +

3

4
sin 𝜃
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اعمال روي اعداد مختلط
𝑧ଵ اگر كه كنيد ثابت:مثال + 𝑧ଶ و 𝑧ଵ𝑧ଶ يا آنگاه باشند، حقيقي 𝑧ଵ و 𝑧ଶ يا هستند حقيقي دو هر  

𝑧ଵ = 𝑧ଶ̅

⇒ 𝑧ଵ + 𝑧ଶ = 𝑥ଵ + 𝑥ଶ + 𝑖 𝑦ଵ + 𝑦ଶ

𝑧ଵ = 𝑥ଵ + 𝑖𝑦ଵ

𝑧ଶ = 𝑥ଶ + 𝑖𝑦ଶ

حقيقي

⇒ 𝑦ଵ + 𝑦ଶ = 0 ⇒ 𝑦ଵ = −𝑦ଶ

𝑧ଵ𝑧ଶ = 𝑥ଵ𝑥ଶ − 𝑦ଵ𝑦ଶ + 𝑖 𝑥ଵ𝑦ଶ + 𝑥ଶ𝑦ଵ

حقيقي

⇒ 𝑥ଵ𝑦ଶ + 𝑥ଶ𝑦ଵ = 0

−𝑦ଵ

⇒ 𝑦ଵ 𝑥ଶ − 𝑥ଵ = 0 ⇒ ቐ

𝑦ଵ = 0        

𝑥ଶ − 𝑥ଵ = 0

⇒ 𝑦ଶ = 0 ⇒ 𝑧ଵ  و𝑧ଶ ندحقيقي هست

⇒ 𝑥ଶ = 𝑥ଵ
௬భୀି௬మ

    𝑧ଵ = 𝑧ଶ̅

اعمال روي اعداد مختلط
𝐼𝑚 محاسبه است مطلوب:مثال 𝑧ଷ − 2𝑧 و 𝑅𝑒 𝑧ଷ − 2𝑧  

= 𝑥 + 𝑖𝑦 ଷ − 2 𝑥 + 𝑖𝑦𝑧ଷ − 2𝑧

𝑅𝑒

𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦

= 𝑥ଷ + 3𝑖𝑥ଶ𝑦 − 3𝑥𝑦ଶ − 𝑖𝑦ଷ − 2𝑥 − 2𝑖𝑦

𝑎 + 𝑏 ଷ = 𝑎ଷ + 3𝑎ଶ𝑏 + 3𝑎𝑏ଶ + 𝑏ଷ

= 𝑥ଷ − 3𝑥𝑦ଶ − 2𝑥 + 𝑖 3𝑥𝑦ଶ − 𝑦ଷ − 2𝑦

𝐼𝑚
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اعمال روي اعداد مختلط
𝑧ଵ :كنيد ثابت:مثال + 𝑧ଶ = 𝑧ଵ̅ + 𝑧ଶ̅

⇒ 𝑧ଵ + 𝑧ଶ = 𝑥ଵ + 𝑥ଶ + 𝑖 𝑦ଵ + 𝑦ଶ

𝑧ଵ = 𝑥ଵ + 𝑖𝑦ଵ

𝑧ଶ = 𝑥ଶ + 𝑖𝑦ଶ

⇒ 𝑧ଵ + 𝑧ଶ = 𝑥ଵ + 𝑥ଶ − 𝑖 𝑦ଵ + 𝑦ଶ = 𝑥ଵ − 𝑖𝑦ଵ + 𝑥ଶ − 𝑖𝑦ଶ = 𝑧ଵ̅ + 𝑧ଶ̅

  .دارد وجود نيز ديگر عمليات براي بالا نتيجه مشابه:نكته

𝑧ଵ ± 𝑧ଶ = 𝑧ଵ̅ ± 𝑧ଶ̅ 𝑧ଵ𝑧ଶ = 𝑧ଵ̅ 𝑧ଶ̅
𝑧ଵ

𝑧ଶ
=

𝑧ଵ̅

𝑧ଶ̅

اعمال روي اعداد مختلط
ଷା଻௜ :دهيد نشان:مثال మ

଼ି଺௜
=

ଷି଻௜ మ

଼ା଺௜

3 + 7𝑖 ଶ

8 − 6𝑖
=

3 + 7𝑖 ଶ

8 − 6𝑖
=

3 + 7𝑖 3 + 7𝑖

8 − 6𝑖
=

3 − 7𝑖 ଶ

8 + 6𝑖

𝑧𝑧̅ معادله:مثال − 𝑧 − 𝑧̅ = .كنيد حل را 0

𝑧𝑧̅ − 𝑧 − 𝑧̅ = 0 ⇒   𝑥ଶ + 𝑦ଶ − 2𝑖𝑦 = 0 ⇒  ൞
𝑥ଶ + 𝑦ଶ = 0

−2𝑦 = 0      ⇒ 𝑦 = 0 ⇒ 𝑥 = 0

𝑧 = معادله جواب :0

𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦
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اعمال روي اعداد مختلط
𝑧ଵ𝑧ଶ̅  :باشيم داشته 𝑧ଶ و 𝑧ଵ مختلط اعداد براي اگر دهيد نشان:مثال + 𝑧ଵ̅𝑧ଶ =  𝑧ଶ و 𝑧ଵ آنگاه 0

 .عمودند هم بر

𝑧ଵ = 𝑥ଵ + 𝑖𝑦ଵ 𝑧ଶ = 𝑥ଶ + 𝑖𝑦ଶ

⇒  𝑥ଵ + 𝑖𝑦ଵ 𝑥ଶ − 𝑖𝑦ଶ + 𝑥ଵ − 𝑖𝑦ଵ 𝑥ଶ + 𝑖𝑦ଶ = 0

𝑧ଵشيب بردار 

𝑧ଵ𝑧ଶ̅ + 𝑧ଵ̅𝑧ଶ = 0

⇒ 𝑥ଵ𝑥ଶ − 𝑖𝑥ଵ𝑦ଶ + 𝑖𝑥ଶ𝑦ଵ + 𝑦ଵ𝑦ଶ + 𝑥ଵ𝑥ଶ + 𝑖𝑥ଵ𝑦ଶ − 𝑖𝑥ଶ𝑦ଵ + 𝑦ଵ𝑦ଶ = 0

⇒ 2 𝑥ଵ𝑥ଶ + 𝑦ଵ𝑦ଶ = 0 ⇒ 𝑥ଵ𝑥ଶ + 𝑦ଵ𝑦ଶ = 0 ⇒
𝑦ଵ

𝑥ଵ
 
𝑦ଶ

𝑥ଶ
= −1

𝑧ଶشيب بردار 

⇒ 𝑧ଵ ⊥ 𝑧ଶ

 دكارتي( اول روش(:

اعمال روي اعداد مختلط
𝑧ଵ𝑧ଶ̅  :باشيم داشته 𝑧ଶ و 𝑧ଵ مختلط اعداد براي اگر دهيد نشان:مثال + 𝑧ଵ̅𝑧ଶ =  𝑧ଶ و 𝑧ଵ آنگاه 0

 .عمودند هم بر

𝑧ଵ = 𝑟ଵ cos 𝜃ଵ + 𝑖 sin 𝜃ଵ

⇒ 𝑟ଵ𝑟ଶ cos 𝜃ଵ + 𝑖 sin 𝜃ଵ cos 𝜃ଶ − 𝑖 sin 𝜃ଶ

              +𝑟ଵ𝑟ଶ cos 𝜃ଵ − 𝑖 sin 𝜃ଵ cos 𝜃ଶ + 𝑖 sin 𝜃ଶ = 0

𝑧ଵ𝑧ଶ̅ + 𝑧ଵ̅𝑧ଶ = 0

بعد از محاسبات

⇒ 𝑧ଵ ⊥ 𝑧ଶ

 قطبي( دوم روش(:
𝑧ଶ = 𝑟ଶ cos 𝜃ଶ + 𝑖 sin 𝜃ଶ

⇒ cos 𝜃ଵ cos 𝜃ଶ + sin 𝜃ଵ sin 𝜃ଶ = 0⇒ cos 𝜃ଵ − 𝜃ଶ = 0 ⇒ 𝜃ଵ − 𝜃ଶ =
𝜋

2

𝜃ଶو  𝜃ଵبين  زاويه
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قضاياي مربوط به قدر مطلق اعداد مختلط

𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦 →   𝑧 = 𝑥ଶ + 𝑦ଶ = 𝑟

و1 𝑧 ≥ 𝑥𝑧 ≥ 𝑦

مثلث نامساوي :2 𝑧 = 𝑧̅

3𝑧𝑧̅ = 𝑧 ଶ

4𝑧ଵ𝑧ଶ = 𝑧ଵ 𝑧ଶ

5
𝑧ଵ

𝑧ଶ
=

𝑧ଵ

𝑧ଶ

6𝑧ଵ + 𝑧ଶ ≤ 𝑧ଵ + 𝑧ଶ

7𝑧ଵ − 𝑧ଶ ≥ 𝑧ଵ − 𝑧ଶ

𝑧ଵ + 𝑧ଶ + ⋯ + 𝑧௡ ≤ 𝑧ଵ + 𝑧ଶ + ⋯ + 𝑧௡

مثلث نامساوي تعميم

قضاياي مربوط به قدر مطلق اعداد مختلط
𝑤 رابطه در كه دهيد نشان:مثال =

௭ା௜

௜௭ାଵ
𝑤 اگر  ≤ 𝐼𝑚 آن گاه باشد، 1 𝑧 ≤   .مي گردد 0

𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦 →  𝑤 =
𝑧 + 𝑖

𝑖𝑧 + 1
=

𝑥 + 𝑖𝑦 + 𝑖

𝑖 𝑥 + 𝑖𝑦 + 1
=

𝑥 + 𝑖 𝑦 + 1

1 − 𝑦 + 𝑖𝑥

⇒  𝑤 =
𝑥ଶ + 𝑦 + 1 ଶ

1 − 𝑦 ଶ + 𝑥ଶ
≤ 1 →    𝑥ଶ + 𝑦 + 1 ଶ ≤ 1 − 𝑦 ଶ + 𝑥ଶ

1 + 𝑦ଶ + 2𝑦 1 + 𝑦ଶ − 2𝑦

→    2𝑦 ≤ −2𝑦 →    4𝑦 ≤ 0 →    𝑦 ≤ 0 ⇒ 𝐼𝑚 𝑧 ≤ 0
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شكل هاي هندسي در صفحه اعداد مختلط

𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦 𝑧଴ = 𝑥଴ + 𝑖𝑦଴

.مي شود بيان زير رابطه  توسط كه كنيد مشخص را )𝑍 صفحه( مختلط صفحه از نقاطي هندسي مكان

𝑧 − 𝑧଴ = 𝑎

𝑧 − 𝑧଴ = 𝑥 − 𝑥଴ + 𝑖 𝑦 − 𝑦଴ →   𝑧 − 𝑧଴ = 𝑥 − 𝑥଴
ଶ + 𝑦 − 𝑦଴

ଶ = 𝑎

⇒ 𝑥 − 𝑥଴
ଶ + 𝑦 − 𝑦଴

ଶ = 𝑎ଶ

𝑧଴ مركز به دايره اي هندسي مكان = 𝑥଴ + 𝑖𝑦଴ شعاع و 𝑎  
0 𝑅𝑒

𝐼𝑚

𝑧଴

𝑎

شكل هاي هندسي در صفحه اعداد مختلط

𝑧 − 𝑧଴ > 𝑎       ⇒    مركز به دايره اي بيرون نقاط هندسي مكان 𝑧଴ = 𝑥଴ + 𝑖𝑦଴ شعاع و 𝑎 

𝑧 − 𝑧଴ = 𝑎       ⇒    مركز به دايره اي روي نقاط هندسي مكان 𝑧଴ = 𝑥଴ + 𝑖𝑦଴ شعاع و 𝑎 

0 𝑅𝑒

𝐼𝑚

𝑧଴

𝑎
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شكل هاي هندسي در صفحه اعداد مختلط
𝑧 − 𝑧଴ ≤ 𝑎       ⇒    مركز به دايره اي روي و دورن نقاط هندسي مكان 𝑧଴ = 𝑥଴ + 𝑖𝑦଴ شعاع و 𝑎 

0

𝐼𝑚

𝑧଴

𝑎

𝑅𝑒

شكل هاي هندسي در صفحه اعداد مختلط

𝑎 ≤ 𝑧 − 𝑧଴ ≤ 𝑏      ⇒    مركز به هم مركز دايره دو بين نقاط هندسي مكان 𝑧଴ = 𝑥଴ + 𝑖𝑦଴ و 

𝑎( كه 𝑏 و  𝑎 شعاع هاي < 𝑏(

0 𝑅𝑒

𝐼𝑚

𝑧଴

𝑎

𝑏
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شكل هاي هندسي در صفحه اعداد مختلط

𝑧 + 1 + 𝑧 − 1 = 2𝑎   , 𝑎 > 1  ـ١ و ١ كانون هاي به بيضي يك روي نقاط هندسي مكان    ⇒

𝑧 + 1 + 𝑧 − 1 ≤ 2𝑎   , 𝑎 > 1  ⇒    
 به بيضي يك روي و درون نقاط هندسي مكان

 ـ١ و ١ كانون هاي

𝑧 + 1 = 𝑧 − 1 𝑧ଵ از كه نقاطي كليه هندسي مكان    ⇒  = 𝑧ଶ و 1− =  فاصله يك به  1

 محور همان يا 𝑧ଵ𝑧ଶ پاره خط عمودمنصف ديگر به عبارت يا هستند

موهومي

شكل هاي هندسي در صفحه اعداد مختلط
௭ିଵ آن در كه نقاطي هندسي مكان كه دهيد نشان:مثال

௭ାଵ
= 𝑘  است )𝑘 ≠ .مي باشد دايره )1

𝑘 اگر خاص حال در = 𝑘 و 1 =    چيست؟ هندسي مكان باشد، 0

𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦

𝑧 − 1

𝑧 + 1
=

𝑥 − 1 ଶ + 𝑦ଶ

𝑥 + 1 ଶ + 𝑦ଶ
= 𝑘 → 𝑥 − 1 ଶ + 𝑦ଶ = 𝑘ଶ 𝑥 + 1 ଶ + 𝑦ଶ

𝑥ଶ + 1 − 2𝑥

𝑧 + 1 = 𝑥 + 1 + 𝑖𝑦𝑧 − 1 = 𝑥 − 1 + 𝑖𝑦

𝑥ଶ + 1 + 2𝑥

→ 1 − 𝑘ଶ 𝑥ଶ − 2 1 + 𝑘ଶ 𝑥 + 1 − 𝑘ଶ 𝑦ଶ + 1 − 𝑘ଶ = 0
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1 بر تقسيم − 𝑘ଶ ≠ 0 

→ 1 − 𝑘ଶ 𝑥ଶ − 2 1 + 𝑘ଶ 𝑥 + 1 − 𝑘ଶ 𝑦ଶ + 1 − 𝑘ଶ = 0

𝑥ଶ − 2
1 + 𝑘ଶ

1 − 𝑘ଶ
𝑥 + 𝑦ଶ + 1 = 0

:املك مربع به تبديل

𝑥ଶ − 2𝑏𝑥 = 𝑥ଶ − 2𝑏𝑥 + 𝑏ଶ − 𝑏ଶ = 𝑥 − 𝑏 ଶ − 𝑏ଶ

→  𝑥ଶ − 2
1 + 𝑘ଶ

1 − 𝑘ଶ
𝑥 +

1 + 𝑘ଶ

1 − 𝑘ଶ

ଶ

−
1 + 𝑘ଶ

1 − 𝑘ଶ

ଶ

+ 𝑦ଶ + 1 = 0

→  𝑥 −
1 + 𝑘ଶ

1 − 𝑘ଶ

ଶ

 + 𝑦ଶ =
1 + 𝑘ଶ

1 − 𝑘ଶ

ଶ

− 1 →دايره يك معادله

دايره مركز :

دايره شعاع =

1 + 𝑘ଶ

1 − 𝑘ଶ

0

1 + 𝑘ଶ

1 − 𝑘ଶ

ଶ

− 1

*

→  𝑥 −
1 + 𝑘ଶ

1 − 𝑘ଶ

ଶ

 + 𝑦ଶ =
1 + 𝑘ଶ

1 − 𝑘ଶ

ଶ

− 1 →دايره يك معادله

دايره مركز :

دايره شعاع =

1 + 𝑘ଶ

1 − 𝑘ଶ

0

1 + 𝑘ଶ

1 − 𝑘ଶ

ଶ

− 1

خاص حالت هاي بررسي **

)الف( 𝑘*  معادله از = 1 → →  −4𝑥 = 0 ⇒  𝑥 = 0 → .است موهومي محور همان هندسي مكان

)ب(
 با جايگذاري در

معادله دايره 
𝑘 = 0 → →  𝑥 − 1 ଶ + 𝑦ଶ = 0 → 𝑧 نقطه هندسي مكان = .است 1
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شكل هاي هندسي در صفحه اعداد مختلط
𝑧 رابطه توسط 𝑍 صفحه از ناحيه اي چه:مثال − 1 ≤ 𝑅𝑒 𝑧 مي گردد؟ توصيف  

𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦 →   𝑧 − 1 = 𝑥 − 1 ଶ + 𝑦ଶ ≤ 𝑥

→ 𝑥 − 1 ଶ + 𝑦ଶ ≤ 𝑥ଶ

𝑥ଶ + 1 − 2𝑥

𝑧 − 1 = 𝑥 − 1 + 𝑖𝑦

→ 1 − 2𝑥 + 𝑦ଶ ≤ 0 → 𝑦ଶ ≤ 2𝑥 − 1

0 𝑅𝑒

𝐼𝑚

1

2

All

I Learned in 
Kindergarten

Need to Know,

__ Robert Fulghum
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ايت براي كسب اطلاعات بيشتر در مورد اين درس مي توانيد به وب س

آموزشي در لينك زير مراجعه نماييد

http://shafieian-education.ir


